

表面，例如裂纹尖端；或者在极高真空条件下，刚溅镀或蒸镀出来的金属或非金属薄膜，在它们刚成形的新鲜的、极短暂的时间间隔内，可以认为是很接近“纯”或“真实”的表面。

到目前为止，还不可能对上述三种类型的表面进行定量描述。所能做到的仅是在描述某种表面时，同时给出其制备方法，特别是给出有关表面制备过程中的某些关键细节。用这种方法定义某种特定表面比单纯指出这种表面属于哪种类型要更严格些，也更实用。这样可以保证在研究工作中重复制备出所描述的表面，以保证实验的重复性。在实际条件下“工程的”表面是比较容易获得的，实际上这种表面已被严重污染，且其污染程度也不相同。

从广义上讲，“表面”这一术语是指金属材料的各种外表面、外界面以及材料内部界面，如晶界等。金属的性能不仅取决于其点阵结构的类型和组成等因素，同时也取决于点阵的点、线缺陷；晶粒间界的结构特征（有时也称之为二维缺陷）；外围介质相接触的外表或外界面。“表面”层的厚度虽然只占几个原子层，但这个表面层往往具有与本体截然不同的独特性能。通过研究和了解材料表面和相界面上的相间过渡区的结构和性质，以便为一些边缘学科更好地解决理论和实际问题。

研究材料最常用的方法之一是光学和电子显微法，通过对试样的表面观察，可以判断材料的大致组成和分布，以及发现某些结构缺陷。例如采用普通金相法可以观测金属表面形态，用 x —射线衍射法可以测定材料的内部结构。最近发展的俄歇（Auger）能谱、低能电子衍射、场离子显微术、电子或离子探针等，将研究的对象集中到表面微区。表面观察可以鉴定金属表面上各相组分的本质；确定金属表面上各相的相对含量；研究金属表面上各相的形态学——形态和分布。

金属表面形态的研究包括研究各相的几何形态，晶态学取向及分布的模态。例如，可以确定是片晶混合还是沿晶界的弥散等，既可作定性考察，也可作定量鉴定。表面形态学研究之所以重要，是因为它最终反映出金属材料的形成过程和模式。

单相材料的形态学比较简单，由于它仅由不同大小和形态的同样晶粒组成，因此只需考察其晶粒尺寸、形状、晶相学（包括晶粒相互间以及相对于整个样品的）取向、晶界分布和孪晶等，但对多相金属来说，还必须考察各相的相对数量和分布，相在形态上的连续性等。

通过金属表面形态学的研究，可以推测金属表面结构的某些微观图象。通过形态学的特征，可以推知原子排布的方式以及是否存在缺陷等。用电子显微镜虽然观察不到材料结构中的空位，但能观察到一些空位小簇。因为当金属淬火时，任何两个偶然相遇的空位粘合到一起形成空位小簇。在电子显微镜下可以观察到各种形态的由空位聚合而形成的小空腔。如通过透射电子显微镜可观察到金箔的空位小簇呈四面形。通过电子显微镜或扫描电镜观察，也可观察分析金属表面上显露出来的滑移带及位错运动等，如用扫描电镜可观察到钴单晶形变后形成的滑移标志线。这种金属表面形态分析，在材料疲劳断裂和应力腐蚀断裂的研究中的应用越来越广泛。断口形貌分析已成为断裂分析的主要手段之一。

至于谈到表面结构，目前普遍认为：表面上的原子的结合配位情况与所处的状态，不同于内部本体中的原子。因此，由于结构和所处的状态不同，则表面与本体的性质及行为就会不一样。例如，表面原子受材料本体点阵的束缚力较小，这种状态实质上相当于在表面层存在额外能量，即所谓表面自由能。又如，不同金属具有不同晶体表面，呈现出不同的原子排